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Regresyon Nedir?

e Galton, 19. yy’da yaptigi calismada;

* Uzun boylu ebeveynlerin cocuklarinin ortalama olarak anne babalarindan
daha kisa; kisa boylu ebeveynlerin cocuklarinin da ortalama olarak anne
babalarindan daha uzun oldugunu belirliyor.

* Buna ornekteki, boy uzunluklarinin grup ortalamasina cekilmesine regresyon
deniyor.
* Regresyon, bir degiskene iliskin 6lcimlerin grup ortalamasina dogru
cekilmesidir.



Regresyon Tarihsel Gelisim

* Oncelikle regresyon ydntemini gelistirir. (Galton tarafindan)

* Galton, diagramda verileri Z standart puanlarina donusturdr,
aralarindaki dogrusal bagintiyi bulur ve regresyon denklemini kurar.

* Daha sonra Pearson, degiskenler arasindaki iliskiyi sayisal olarak ifade
eden yontemi bulur ve Pearson korelasyon katsayisini gelistirir.

* Galton’un regresyon denklemindeki regresyon katsayisi (regresyon
dogrusunun egimi) de aslinda korelasyon katsayisidir. Zaten, Pearson
korelasyonu da X ve Y puanlarinin standart puanlara
donusturildiginde regresyon dogrusunun egimidir.



* Regresyon analizi, aralarinda iliski olan iki ya da daha fazla

degiskenden
degiskenler o
esitlik ile acik

pirinin bagimli degisken, digerlerinin bagimsiz
arak ayrimi ile aralarindaki iliskinin matematiksel bir

anmasi surecidir.

« Ogrencinin zeka puani, 6grenme motivasyonu, sorumluluk duygusu
degiskenlerinden yararlanarak basarisi yordanabilir.

 Kisinin suc islemeye yatkinhgi, cinsiyet, irk, din, fiziki 6zellikler ve stres gibi
degiskenlere bakilarak kestirilebilir.



y=f(X) > Degiskenler arasi iliskinin matematiksel fonksiyonu dogrusal,
ussel, egrisel olabilir.

lliskinin Yonu:
e Degisim ayni yone mi yoksa ayri yonlerde mi? > Artan fonksiyon ya da azalan fonksiyon

lliskinin Guici:
* Cok kuvvetli, zayif ya da iliski yok.

Regresyon denkleminin iki degisken arasindaki iliski 0’dan farkli oldugunda
kurulmasi uygundur.

(BUyukoztirk, Cokluk ve Kokla, 2018)



Regresyon ile ligili Temel Kavramlar

* Olaylar ve olgular arasindaki iliskilerin betimlenmesindeki temel amac
cogu kez ortaya konulan iliskiye dayanarak ileriye yonelik tahmin
yapmaktir.

 Ogrencilerin sinav kaygilari ile depresyon diizeyleri arasindaki iliskiye
dayanarak, depresyonun kaygiya dayali olarak ne derece kestirilebilir
oldugunu arastirabilirsiniz.

* Sadece bilgi ve deneyimlere bagli olarak iki olay arasinda kurulan
iliskiyi temel alan tahminler yapilabilir.

* Bu tahminlerde, yanilma payi bilinmez ve yapilan tahmini
formullestirmek mimkuin degil. (sistematik veri yok)



* Bagimsiz Degisken: Genellikle X ile gosterilir. Baska bir degisken
tarafindan etkilenmeyen ama y’nin nedeni olan ya da onu etkiledigi
disunulen (aciklayici) degiskendir.

* Bagimli Degisken: Genellikle Y ile gosterilir. X degiskenine bagli olarak
degisebilen ya da ondan etkilenen (aciklanan) degiskendir.

e I X neden, Y sonu¢ demek dogru degil; esitlik tam tersi de
kurulabilirdi. Nedensellik icin ancak iyi bir kuramsal dayanak ve
deneysel dizenek gereklidir.



BASIT DOGRUSAL REGRESYON.MODELi
(POPULASYON MODELI)

POPULASYON MODELI ORNEKLEM MODELI
y = D+ Bx+ €
° 5]\1:: a+ bxi+ei y= a -+ bX

Yy = Tahmin edilen y degeri (bagimli degisken)
a = regresyon sabit degerinin yansiz tahmini
b = regresyon egiminin yansiz tahmini

X = bagimsiz degisken degeri

y=bagimli degisken
Xx= bagimsiz degisken
a= sabit (y-eksenini kestigi nokta)

b =regresyon dogrusunun egimi
(regresyon katsayisi)

€= hata terimi veya artik

Hata terimi minimum olsun istiyoruz.
Bu nedenle, i. gbzlem icin esitligi yazarken hata terimini esitlikten c¢ikariyoruz ve sagdaki gibi formulize ediyoruz.
iki degisken arasindaki korelasyon katsayisi, ortalama ve . S

S S
standart sapma degerleri biliniyorsa esitlik (Tanis, 1987): Y=Yirg (X=X



* Regresyon esitligindeki katsayi ve sabit degeri inceleyelim:
* Egim (b): X'deki bir birimlik degismenin Y’de yol actigi degisim miktari.
Isareti bagimli ve bagimsiz degisken arasindaki iliskinin yoni hakkinda bilgi verir.
X (bagimsiz degisken): Terapi seansi saati
Y (bagimli degisken): Ozgliven diizeyi
Y =50+25X%
1 saatlik terapi seansi alan bireyin 6zgtiven dlizeyi 25 puan artmaktadir.

 Sabit (a): Hic X degiskeni etkisi s6z konusu olmadiginda Y degiskeninin degeri.
Hic terapi almayan bireyin 6zgliveni 50 puan degerinde olacaktir.

* Regresyon analizinde, bagimli ve bagimsiz degiskenler en az aralik dlcegi
dizeyinde olmalidir.
e Bagimsiz degisken siralama 6lcegi diizeyindeyse logaritmik donlisim
* Bagimsiz degisken siniflama 6lcegi diizeyindeyse kukla degisken atama yapilir.



Regresyon Denklemindeki Terimler

B=b=egim

* Bagimsiz degiskendeki degisime dayali olarak bagimli degiskende gorulen degisimdir.

* Egimin alacagi katsayinin isareti iki degisken arasindaki iliskiye bagh olarak pozitif veya
negatif olabilir.

Sy
* b=1ryy— 5 (Y ve X'in standart sapmasi esitse, b=ryxy)

ya da

_nYxy-xYy ZXV‘ZXZ_Z(x—X)(y—V)
ny x? —(Zx) % (ZX) D (x—x)?

o = a = sabit
* Dogrununy eksenini kestigi nokta.
* Bagimsiz degiskenin degerinin 0 oldugu durumda bagimli degiskenin aldigi degerdir.
a=y-bx



€ = e = Hata terimi (artik)
* Regresyon modelleri tam (%100) dogru tahmin yapma 6zeligine sahip

degillerdir.

* Ana kutleden yapilan gozlem degerleri genellikle bir dogru lzerinde
siralanmayip rassalliga bagli olarak dogrudan sapmalar gosterirler.

e Hata terimi (artik), gozlenen deger ile model tarafindan tahmin
edilen deger arasindaki farktir. K

A
* e=y-Y

Y=a+bX+e




En Kiguk Kareler Yontemi

* Regresyon esitliginde bilinmeyen a
ve b parametrelerinin tahmini,
gozlenen veri ciftlerinin (X; ve Y;)
olusturdugu noktalar ile regresyon
dogrusu arasindaki sapmalarin
kareleri toplamini en kictk yapacak
sekilde gerceklestirilen yontemdir.

En Kiigik Kareler (Regresyon) Dogrusu

Farkiann karelerinin toplami =(2- 1)2 +(4-2)2+(1.5-3)2+ (3.2-4)=6.89
Farklann karelerinin toplami =(2 -2.5) (4 - 2.5)"+(1.5-2.5) + (3.2-25/¢ =399

(24) ki dogruyu kargilagtiralim

i ' Ikinci dogru yataydir

: | / #32)
25 v 2l v '
2

H?l .|31 5)
1 Farklarin karelerinin toplami
ne kadar kuglkse
| i

i 2 3  dogru o kadar uygundur.



Determinasyon Katsayisi

* r%(aciklanan varyans) degiskenlerin birindeki degisimin ne kadarinin
diger degiskenler tarafindan aciklandigini ytizde olarak eden bir
degerdir.

* Determinasyon katsayisi olarak da isimlendirilir.
* Regresyon modeli ile Y'deki degisimlerin yuzde ne kadari aciklanabilir?
e r=+1 ise?



Korelasyon vs Regresyon
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Karsilastirma Yonii Korelasyon Regresyon

Anlam

Kullanim

Bagimli ve Bagimsiz
Degisken

Gosterge

Amag

Korelasyon, iki degisken arasindaki iligskiyi belirleyen istatistiksel Regresyon, bagimsiz bir degiskenin, bagimli degiskenle sayisal

bir 6lgtdur.
iki degisken arasindaki dogrusal iliskiyi géstermek

Hangisinin bagimli hangisinin bagimsiz degisken oldugu fark
etmez.

Korelasyon katsayisi, iki degiskenin birlikte hareket etme
derecesini gosterir.

Degiskenler arasindaki iliskiyi ifade eden sayisal bir deger
bulmak.

olarak nasil iliskili oldugunu agiklar.
En iyi satira sigdirmak ve bir degiskeni baska bir degisken
temelinde tahmin etmek.

iki degisken de farkhdir.

Regresyon, yordayici degiskendeki (x) bir birim degisikliginin
yordanan degisken (y) Gzerindeki etkisini gosterir.

Sabit degiskenli degerleri baz alarak rasgele degiskenin degerlerini
tahmin etme




Regresyon Analizinin 4 Temel Amaci

* Bagimli ve bagimsiz degisken arasindaki iliskiyi regresyon ile aciklamak

* Regresyon modelinin bilinmeyen parametreleri tahmin edildiginde,
bagimsiz degisken/lerin bilinen degeri icin bagiml degiskenin degerini
tahmin etmek

* Bagimsiz degisken/lerin bagimli degiskende gozlenen degismelerin ne
kadarini acikladiklarini determinasyon katsayisi ile belirlemek

* Bagimsiz degisken ya da degiskenlerin bagimli degiskeni manidar bir
sekilde kestirip kestirmediklerini; birden fazla bagimsiz degisken var
ise bunlarin bagiml degisken Uzerindeki géreli 6nemliliklerini
saptamak



* Degiskenler arasi iliski dogrusalsa: dogrusal regresyon
* Tek bagimsiz degisken varsa: basit regresyon

Basit dogrusal regresyondaki basit kelimesi iki degisken arasindaki iliskiyi
aciklamak icin kullanilmasindan, dogrusal kelimesi ise kurulan modelin
parametreleri acisindan dogrusal bir model olmasindandir.

Bagimli degisken mutlaka strekli olmalidir.

* Degiskenlerde uc deger varsa:
* Donusturme yapilabilir.
* Uc degerler veriden cikarilabilir.
e GOzlem sayisi artirilabilir.



Online Hesaplama Sitesi

* http://www.alcula.com/calculators/
statistics/linear-regression/

* Her bir (x, y) ikilisini enter ile alt
satira girerek submit data’ya basilir.

* r=0 ve r=+1 oldugu durumlar icin
kurulacak regresyon modeli
hakkinda ne soylenebilir?

Sample size: 5

Mean x (X): 4.2

Meany (¥): 6

Intercept (a): 1.4536082474227

Slope (b): 1.0824742268041

Regression line equation: y=1.4536082474227+1.0824742268041x

Use the linear regression equation to estimate y:
Enter a value for x: Calculate y

Correlation coefficient Scatter plot

Enter the x,y values (numbers only):
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http://www.alcula.com/calculators/statistics/linear-regression/

Tablo 6.1: X ve Y Degiskenlerine Ait Veri Ciftleri

a b c
X Y X Y X Y
1 1 1 2 1 B
2 4 2 3 2 3
3 3 3 4 3 2
3 1 4 5 4 1

X

X Sekil 6.1c: Tablo 6.1cdeki Veriler Icin Sagilma Diyagrami

Sekil 6.1a: Tablo 6.1adaki Veriler Igin Sagilma Diyagrami Sekil 6.1b; Tablo 6. 1bideki Veriler icin Sailma Diyagram



ORNEK I: Bir grup 6grencinin calisma saati ve basari puani degerleri

verilmistir.

6

5 * (4,5)
X: 2 4 1 5 3":- *(2,3) * (5,3)
Y: 3 5 1 3 , | |

] *(1,1)

0 T

0 1 2 3 4 5 6

* Calisma saati (X) bagimsiz degisken ve basari puani (Y) olarak
alindiginda regresyon esitligini hesaplayalim.

(BUyUkoztirk ve digerleri, 2018)



ORNEK | COZUMU...

Tablo . Calisma Saati (X) ve Bagari Puani (Y)

X Y XY X2
2 3 6 4
4 5 20 16
1 1 1 1
5 3 15 25
rX=12 IY=12 IXY=42 IX2=46
. nd XY - (E X)(Z Y) Simdi de, ayy= Y - byx X formiiliinii kullanilarak sabit degeri bulalim.
PUYX nS x2 (E x)z ayy =3-(0.60)3 =3-(1.8)=1.2
4(42)—(12)(12)  (168)—(144) 24 Hesaplanan by, ve ayy katsayilari regresyon esitliginde yerlerine koyuldu-
T T g ae)— 144 (184)— (144) © 20 gunda,

‘-‘l: =1.2 + 0.6X bulunur.
be =0.60



..ORNEK | COZUMU...

e ¥=1.2+0.6X
* Ders calisma saati ile basari puani arasinda pozitif yonlu bir iliski var.
e Calisma saatindeki bir birimlik artis, basari puaninin 0.6’lik bir artisa neden olur.
* Calisma saati O olan birinin basari puani, 1.2 olacaktir.

. !ki degisken arasindaki iliski (r=0.67), determinasyon katsayisi r%=0.67*0.67= 0.45.
Iki degisken arasinda pozitif ve orta diizeyde bir iliski var. Calisma saati, basari
puanlarindaki varyansin %45’ini aciklar.

Tablo Calisma Saati ve Basar: Puanlar:
= Birey X X2 Y Y? XY
< _ B n) XY—-> XD Y
=5 | 2 4 : 9 6 Vo ~(SxP[a s v (S vY]
T 5 < 2 4 16 5 25 20 ‘
% < a 3 1 1 1 1 1
Z o é 4 5 25 3 9 15 r 4(42) — (12)(12) 24 24 0.67
(W] O 2 S z = - . = / - = - =U.
Oz T Jaa6)— (120 ] 4(44)— (122]  V(40)(32) 358
3 n=4 >X=12 X2 =46 TY=12 >Y2=44 >YXY=42

(IX)?*=144 (ZY)2=144




..ORNEK | cOZUMU

* Elde edilen regresyon denklemine ait olan

dogruyu cizelim. . -
e X'in katsayisi (egim) pozitif mi negatif mi? 5 - 2 _ o5 .
* Belirlenen iki rastgele X degerine karsilik 4 -
gelen y degeri hesaplanir. . 34 . .
e X=1icin ¥ =1.2+(0.6*1)=1.8 ve 5 . ¥ =00X1.2
e X=2icin Y=1.2+(0.6*2)=2.4 .
* Sacilma diagraminin Gzerine hesaplanan 0

noktalardan gecen dogru cizilir. o 1 2 3 4 s



Y=1.2+0.6X (X=4 degeri icin sapma tablo ve grafikten) il
5 4
_Tablo Gézlenen Deger (X, Y), Tahmini Degerler (Y ), Sapma Miktarlar: 45 -
(Y-Y) 44
3,5
2 3 24 0.6 24
4 5 3.6 14 ol
1- *
1 1 1.8 -0.8 0.5
5 3 42 -1.2 0O+—7—rrr—r—++—+—++—+—+l v+
0051152253 354455556657 7.5
Y e=0.0

Sekil 6.2¢c: Gozlenen Degerler, X=4 icin Tahmin Edilen Deger ve Sapma Miktar:

i Jekil 6.2cde X=4 lcfn goz‘ s (_iiger olan Y.=5 ten X cksenine Ql?llel'l P_arelel Burada izlenen yontem, En Kigiik Kareler Yontemidir. Bu yontemde, goz-
dogrumm regresyon dogms‘mu kestxgn nokta A ile B ve C noktalar bir dik ucgen lenen degerler ile tahmin edilen degerler arasinda kalan uzakhgin, yani gozle-
olusturmaktadir. Dik ticgenin X=4 i¢in sapma miktarin: gosteren [BC] kenarinin, nen degerler ile regresyon dogrusu arasindaki uzakliklarin kareler toplamini
ticgenin diger dik kenan [BAJ’ya oram: regresyon katsayisim (b) veya regresyon [3(Y- Y)*]=Xe¢” en kiigiik olacak sekilde dogruya ait parametrelerin (a ve b) de-

dos Y ¢ ey T Kadis gerlerini bulmak s6z konusudur. Anilan farklarin kareleri toplaminin sifir olmasi
8 R S e CHIOn, gy e, durumunda, gozlenen degerler ile tahmin edilen degerler birbirine esittir. Bu du-

lBC l 1.4 i rumda Syy=0 olur ve bu tahminin mitkkemmel oldugunu gésterir. Béyle bir sonug,
N | B AI - 2.33 =0.6dr ancak iki degisken arasindaki korelasyonun ¥ 1.0 oldugu durumda goriilir.




ORNEK II: Bir danisman, 20 danisaninin katildigi seans saati ile siirec sonundaki
depresyon duzeylerini olciyor. Buna gore uyguladigi terapi seans saati (X) ile
depresyon diizeyi (Y) arasinda anlamh bir iliski bulunmakta midir? Basit dogrusal
regresyon modelini kurunuz.

Seans Saati Depresyon Seans Saati Depresyon
33 10.8 33 10.5
33 9.5 30 11.0
23 14.2 35 10.9
34 9.7 25 14.0
32 11.2 22 13.8
35 9.7 28 12.9
30 12.1 27 12.8
23 13.0 29 11.0
28 12.0 24 13.5
26 13.2 31 10.8
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